

烟台经济技术开发区实验小学

2023-2024 学年第一学期工作总结

下半年，学校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在教育分局正确领导下，立足“立人教育”思想和学校愿景，立足全环境育人理念，基于生活立人，通过“用生活来教育，为生活而教育和学会生活”的教养方式，培养“底蕴丰厚、人格健全、创新多能的时代新人”。

一、深化了党建品牌建设，推动了学校创新发展

1. 擦亮了“争先锋 立新人”党建品牌。主要项目：立足“立人教育” -- “争先锋 立新人”党建品牌。深化了学校党组织领导核心作用，创建了党支部成员深入基层、课堂引领。全体党员带头，通过立人课程体系的建构与实施，“生活式”深度课堂变革，“生活式”德育实践，服务社区服务群众的行动，把支部建设在了课堂上，建设到了群众中。

2. 深化了“五型组织”建设。主要项目：“五型组织”建设，即学习型、创新型、服务型、发展型、廉洁型党支部。通过“五个一”实践任务，全体党员读了一本好书，上了一堂好课（改革示范课），发表了一篇好文章，指导了一个身边的老师，帮助了一个特殊学生，提升了党员干部的专业能力和专业影响力，强化了学校综合竞争力，推动了学校教书育人各方面工作创新发展。

二、优化了集团管理机制，提升了优质资源带动力

(1) 强化了“共同体”建设。围绕集团核心理念，实现一

校一品，通过“研、学、讲、评”活动，推动了集团校在学校管理、教育教学、教师队伍、办学资源等方面的深度融合、紧密共享。

(2) 建立了课堂教学共研机制。在教学计划制定、教学常规管理、教研活动开展、教学质量和学生品行综合评价等方面协调一致、同步推进、共同提升。开展了集团性教学研讨活动。

(3) 共享了教研科研成果。实施了集团、学校、学科、级部“四级联动”，确立了共同课题、共同研究项目，通过专家引领、名师工作室、青蓝结对、学科组研讨等形式，进行了共同研究、集智攻关。

三、深化了全环境育人建设，提升了生活式德育水平

1. 巩固了养成教育成果，培养了学生优秀品质。开展“感恩”“责任”“诚信”“尊重”四大美德教育活动、“整理”“锻炼”“交往”“集会”四大习惯养成活动，“三八节感恩父母”等9门核心课程，巩固了“三一养成”教育成果。

2. 优化了德育路径，提升了教师育德水平。以“德融数理”为主要途径，开展四次班主任沙龙、五次德融数理课例研讨、一项《德融数理视域下的伦理叙事研究》课题研究以及学科德育研究等活动，提升了教师育德水平。

3. 开展了家庭教育，推进了立人五大行动。举行了3次家长培训。开展了一次“百名教师”走千家家访活动；开展了新学期“家庭立人五大行动”，改进了活动评价策略。

4. 借助主题活动，实现了社会生活立人。每月开展了节日主题教育活动、实现了在共同生活中立人。

5. 做好心理辅导，保障了师生身心健康。开展心理健康摸排和心理辅导，保障了师生身心健康。

6. 建设少先队队伍，树立了学生身边楷模。开展了“一年级分批入队活动”“新时代好少年评选活动”进行了新学期少先队建设；继续开展了“立人班级”“实小美少年”等评选活动，树立了学生身边楷模。

四、深化了教科研战略主题，拓宽了生活式教学维度

1. 促进了“生活式教学”课堂改进。以三课联动（课题带动、课程统整、课堂重构）方式，全面深化了“生活式教学”理论与实践研究，提高了各学科教师的教学设计能力、课程实施与评价能力。聚焦“大单元教学”和“学教评一致性”专题研究，实现了“生活式教学”课堂达标率提升到100%。其中，20%的教师能讲示范引领课，40%的教师能讲校级优质课。

2. 促进了立人教师发展。通过“党员名师‘三表率’工程”“名师领航工程”“名师培养工程”“青师成长2359工程”（含青蓝工程）“信息技术应用能力提升2.0工程”“生活式教师阅读工程”六项工程和双基培训（教师基本功和基本技能）项目，促进了教师专业发展。

3. 强化了“三五”质量管理。（1）备课。做好集体超前备课、备学习单。备课类型全面，如语文有课外阅读指导、交流课，数

学有巩固练习、整理复习等，综合实践应有课余时间作业布置。

(2) 上课。认真上好每一节课，充分做好课前准备，督促学生做好上课准备。课堂教学要按照生活式的教学组织流程，做到目标清晰，保证 14331 的常态化落实。(3) 作业与批改。作业批改和学生作业要规范，作业设计有针对性，鼓励开放性作业，使教学与生活相联系，批改字迹工整美观，错求学生订正并复批。

(4) 辅导。面向全体学生，做到辅差与补心相结合。重点做到学生课外辅导记录及时、潜能生补心到位、个性特长得以发挥。

4. 深化了美育教学特色。继续将艺体教育融入了生活式教育，融入了德智体美劳的育人全过程。通过上好每一节课、学好一种乐器、取得优秀的活动成绩为目标，聚焦合唱、京剧、管乐、素描、国画等项目，提升美育素养。

5. 提高了体质监测质量。继续采取家校齐发力的方式，校内充分利用好了体育、体活课、大课间、晨练与晚托等时间段，做实做好未达标学生的提优训练。校外借力家庭立人五大行动”，最终实现了学生整体体质优良率达 65%以上。

6. 促进了生活技能提升。依托家庭劳动中日常亲子劳动实践、生活技能展示、节假日社区劳动等，引导孩子从小养成热爱劳动的好习惯。积极创设校内生活式劳动场域，开辟校外劳动教育实践基地。将综合实践、劳动、晚托及校本课程有机整合，让学生在课程中既能获取理论的引领，又有动手实践的机会。

五、深化了智慧校园建设，提升了生活式育人保障

1. 推进了生态智慧校园建设。（1）学校文化建设项目继续进行升级改造。日新楼空中花园走廊建设、日新楼空中体育活动区域建设，探索开辟了校外劳动基地；校园绿化改进。（2）完善了两校区信息化建设五年规划；推进了智慧终端、智慧校园、智慧教育云、创客空间建设；重点抓好省级试点项目——教师信息化应用能力提升2.0工程，提升了教师运用信息技术改进教学的能力；重点抓好国家级试点项目信息化2.0。

2. 提升了安全管理与教育质量。（1）基于问题解决的安全科学管理制度和机制建设；（2）安全课程体系建构和主题教育有效开展；（3）提升了安全演练品质和常态化行动品质。

2024年1月19日